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Práce Michala Jambora se zabývá specifickým směrem polského kulturního života – černým romantismem. Daný literární směr vychází z mohutného proudu romantického hnutí, které zasáhlo kulturní a společenský život evropské společnosti po napoleonských válkách a vyvrcholilo za „jara národů“ v roce 1848. Romantismus měl mnoho podob, z nichž jedna je spjata s ponorem do temné stránky existence a dala vzniknout svérázným literárním žánrům, jako je gotický román nebo horor. Domovem tohoto spodního proudu romantismu je Anglie, ovšem i v polském prostředí se zrodilo toto zvláštní pojetí romantické tvorby se svými specifiky. Diplomant se rozhodl zkoumat právě tuto oblast polského kulturního života v první polovině 19. století, která jinak zůstává nepovšimnuta a ve stínu věhlasných polských básníků-„věštců“. Lze ocenit právě tuto volbu tématu, neboť se jedná o málo zkoumanou oblast polské literatury, a to nejen u nás, ale i v samotném Polsku.

Práce je rozdělena do několika kapitol, které vymezují a shrnují výše zmíněnou tématiku. V první autor krátce definuje smysl a rozsah evropského romantismu, aniž by se pouštěl do zbytečných – neboť obecně známých – podrobností a vyzdvihuje jen nejpodstatnější body tohoto základního rámce práce. Do této kapitoly spadají i krátké, přehledové podkapitoly o romantismu polském a o jevu úzce s polským romantismem spjatém – mesianismu, které tak tvoří úvodní text k samotnému tématu. Ve druhé kapitole autor přímo vstoupí na půdu černého romantismu, zmíní jeho inspirační zdroje a představí nejdůležitější charakteristické prvky. Ve třetí kapitole se diplomant věnuje zcela svérázné skupině autorů černého romantismu – tzv. ukrajinské škole, která do evropské romantické literatury vnese nejen temné výrazové prostředky a ideje, ale také folklórní motivy z ukrajinské lidové tradice a archaické démonologie. Autor pak představí nejvýznamnější představitele této školy (Antoni Malczewski, Seweryn Goszczyński) a jejich ikonická díla (Maria, Zamek kaniowski). Poslední kapitola pak pojednává o literární skupině „Cyganeria warszawska“ a věnuje se především jejímu nejvýraznějšímu zástupci Romanu Zmorskému, přičemž autor představuje jeho démonického hrdinu Lesława.

Na práci lze ocenit několik podstatných prvků. Zaprvé je to promyšlená struktura, která vytváří logicky návazný text, v němž autor dokáže představit pojem černého romantismu, charakterizovat jeho obsah a seznámit čtenáře s hlavními představiteli, jejich díly i jejich vnitřním smyslem. Text není přehlcen či zatížen zbytečnými informacemi a nemění se na telefonní seznam či katalog – autor prokazuje schopnost koncipovat odbornou stať kombinující přehledovou studii s analytickým rozborem dobových literárních děl. Zadruhé je to pochopení ideové náplně černého romantismu, kterou srozumitelně prostředkuje čtenářům: vyzdvihnutí nosných prvků i reprezentativních děl vede k porozumění toho, kam proud černého romantismu směřoval, vůči čemu se vymezoval, k čemu tíhli jeho autoři a jaká byla jeho ideová náplň. Zatřetí je třeba kladně hodnotit schopnost diplomanta vyzdvihnout specifika tohoto literárního hnutí – zvláště využití folklórních (archaických) prvků z lidové démonologie, které se staly svérázným výrazovým prostředkem. Začtvrté se pak jedná o formální zpracování práce: autor sestavil přehledný poznámkový aparát a pracoval se širokým spektrem odborné literatury, pochopitelně především polské, v níž si všímal hlavně edičních prací. Je ovšem rovněž vhodné, že vyhledal pro svoji práci i české překlady polských děl, k nimž došlo poprvé a naposled v druhé polovině 19. století, a připomněl tak intenzivní zájem o polské kulturní prostředí v tehdejší české společnosti, jehož obdoba se zřejmě už později neopakovala. 

Práce má však i svá negativa. K tomu nejvýznamnějšímu patří především styl práce. Velmi neobratná stylistika napíná čtenářovu pozornost až k hranici porozumění a bortí jinak umně a promyšleně vybudovaný text. Tento nedostatek se projevuje hlavně v analytické části, kde autor rozebírá konkrétní díla. Některé pasáže jsou téměř asociativní a ztěžují porozumění toho, co vlastně chtěl autor říci a o kterém tématu právě hovoří. Právě stylistická neobratnost výrazně snižuje úroveň práce, kterou lze jinak ocenit za volbu a zpracování tématu.

Z výše řečeného pak vyplývá následující závěr:


Práci lze nepochybně doporučit k úspěšné obhajobě a vedoucí práce ji doporučuje hodnotit jako velmi dobrou (C).
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